

汤圆里的硬币

□ 譙 徵

按照常规,在家里过完元宵节之后就要开学,而那年,等待我的不只是开学,还有高考。

那一年,我还在读高三,文化课成绩在全班只能算中下等,何况学校的升学率原本也不高。所以,在众人的眼里,我与大学基本无缘。老师遇见我,总是规劝我去读一所职业学校,学成一手技术去养家糊口。我逐渐也失去信心,不想再以冲刺的姿态迎接高考。

元宵节的前晚,母亲找我谈心。她说,这是高中生涯的最后一学期,我要给自己一个满意的结果了。我不敢告诉母亲我的真实想法,只是一味地埋怨,学习氛围不好,老师教的不行,我的基础太差,肯定考不上大学。母亲轻轻拍了拍我的肩膀,说:“我相信你,一定能上大学!明天是元宵节,我为你做汤圆,你将要返校,这顿饭也算是我们一家人为你饯行。”

翌日中午,母亲在厨房做汤圆,父亲和我在一旁协助。母亲把糯米面和好之后,揪成一个个圆球,依

次放糖。她从兜里掏出一枚崭新的硬币,用清水冲洗后,随手放进一个汤圆里。我问母亲,汤圆里放硬币是何用意?她笑语,这是她向别人学来的,如果谁能吃到硬币,今年就会交好运。母亲神秘的说法,让我十分期待。

汤圆制作完成之后,母亲让我先回卧室看书,待会儿吃饭的时候唤我。她等着父亲把锅里的水煮沸,然后为汤圆泡个热水澡。

不多时,我就听见父亲唤我的名字,一路小跑到厨房。一家人各端一碗汤圆,围在暖暖的锅台旁,一边品尝美味的汤圆,一边聊些家长里短。母亲问我和父亲吃没吃到硬币,我俩都摇头。望着碗里仅剩的三个汤圆,我自嘲说,这样的好事肯定轮不到我,毕竟我一向不走运。母亲开始用语言安慰我。突然,我咬到一枚硬币,激动得差点咽下肚:“硬币,硬币,硬币被我吃到了!”

母亲似乎比我还兴奋:“硬币居然被你吃到,看样子你今年会很走运,指定能上大学!”我郑重地点点头,相信这是上天赐予我的好运气。

高考录取结果公布后,一家人沉浸在幸福的海洋中,我不负众望,考上一所师范学院,成为家族中第一个大学生。我从抽屉里拿出那枚硬币,对父母说:“你们说的真准,这枚硬币真的赋予我好运气!”父亲被我的话逗得前仰后合,他说:“傻孩子,那是你妈妈编造的善意谎言,硬币就是她故意让你吃到的,想让你重拾学习的信心!”父亲揭晓谜底,我才如梦初醒,内心暖暖的感动,鼻子一酸,泪水在眼眶里打着旋儿地滴落到录取通知书的封面上,眼泪瞬间化为浓浓的母爱充盈在我周围的空气中……

那年元宵节,汤圆里的那枚硬币至今被我视为珍物,每逢遇到无法逾越的难处,我都会想起母亲无限的鼓励与疼爱,撸起袖子加油干,昂首挺胸永向前。

可敬可爱的大姐们

□ 施光华

合肥打造东部新中心,化工厂生产区首当其冲被拆得一干二净,唯独众多的树木还一如既往快乐地生长着,茂盛着……殊不知,20多年前正是一群大姐们用辛勤的双手和汗水,换来了这些蓬勃向上的苗木,并将我从工人班组顶到领导岗位。

说来话长。我年轻时因会开车和修理机器,被厂绿化管理部门从生产车间“挖”到绿化班任班长。全班七、八个人,大多数是女同志,平均年龄40多岁。记得有一次安排她们去拔草,不大一会儿就都回来了,个个捂着屁股直嚷嚷:花蚊子太多,痒死人,没法干了!三三俩俩不是在门外抓蛋,就是溜回家干家务去了。后来我发现这群人中有位大姐最有个性和号召力,她身高近1.70米,黄发卷毛,大眼睛,高鼻梁,走起路来杠杠的。因敢说会讲,心直口快,领导和同事都让她三分,人称“x疯子”。我暗想,如果我能把她给说服了,其他人不也就“疯”不起来了吗?主意已定,一日找到她开门见山:大姐啊,你看这样下去咋办啊?我说,你得带头干活,以实际行动支持我。她说,凭什么呢?我说,凭我对你的信任,希望你不要推辞。另外告诉你,如你不配合我,我立马走人,那车子和机子用不上,换个班长来你们就惨了,搬树打药抬大缸全靠人工干,不累死你们才怪呢。听

我这么一说,她表示你人也不错可以考虑。后来我又多次做她的思想工作,这位大姐被感动了,在以后的日子里,她言出必行,带头积极干活,一下子把大家工作热情调动起来了。

这些大姐们大多是从生产前线岗位下来的,身体条件一般。在工段长支持下,我根据每个人的身体状况和技术情况,在厂内主干道两侧划出几块绿化区域鼓励大家力所能及搞承包,要求除大的突击活动如打药杀虫等必须统一参加外,凡承包者一律自己安排工作,活动自由,这极大地调动了大家工作积极性。这些人起早贪黑在绿化区域内忙活着,其余时间还可以在家里干些家务活,真正做到工作、家务两不误,干得浑身都是劲。

绿化班工作扎实开展换来了全厂环境面貌焕然一新,厂内职工看在眼里喜在眉梢。后来绿化班改划给行政处,处长姓杨。当他听到和看到绿化班发生这么大的变化时,高兴得眉开眼笑。不久他以工作需要为由将我调入办公室工作。后来厂里提拔我为中层干部,并先后在两个职能科室担任负责人。

企业即是生产经营活动单位,故我的经历谈不上仕途和成功,只能说是工厂内部“工种”调整。但正是这一群可敬可爱的大姐们,为我创造了为更多职工更好服务的机会,我将永远铭记她们。

屋檐雨

□ 江春生

一天紧张的工作结束了,我拖着疲倦的身体来到桌前,低头看到学生时代的留影,逐一端详:那青山绿水,那山花浪漫,那同窗之情,那开怀的笑,那青涩的脸,思绪又将我带入那遥远而又清晰的曾经……

我出生在长江岸边的一个小城。那里傍山依水,四季分明,有着典型的江南气息,也有着浓厚的历史文化。曾诞生过几位明清时代的文人及政治家,儿时我就成长在这如诗如画般的环境里。

春天到来的时候,到处是莺歌燕舞、山花烂漫,桃花流水,空气中都弥漫着春天的气息。我和小伙伴们放学归来,在油菜花开、桃红柳绿的田野里,追逐、奔跑、放飞紫烟,那爽朗的笑声,那带泥的脏兮兮的小手,还有那天真的脸,映照童年的七彩万花筒,谱写着儿时最美的旋律……

多少年以后,我们完成学业,天涯千里,曾经的毕业留言在时光的穿越中修成正果,书写着各自的不同人生,唯独不变的都在怀念那“小不点的曾经”……

回忆起那时候,夏天来了,我们的世界也来了。水乡江南到处是绿荷清池,垂柳依依,小船弯弯,渔歌互搭,空气中都溢满着沁心的气息,我和小伙伴们在夏日炎炎、蝉声四起的午后,趁着家人午睡之时,偷偷潜入莲花池,相互戏水、打闹、追逐,摘片荷叶戴在头顶,挡住炎炎烈日,累了我们就光着身子躺在草地上,吃着摘下来的莲子。

风儿吹散了蒲公英,许多年之后,大家天南地北,工作在不同的城市,我也跻身上海,在那蝉声四起、炎炎夏日里,我们相约于上海高桥海滨浴场,在那设施优越的环境里,却怀念那段小城的“莲花池”岁月……常常想:小时候的笑是心情,长大以后的笑是表情,扬手是春,落手是秋,在我们不断完成人生蜕变的同时,却珍藏着那份久远而又清澈“玩泥巴、掏鸟窝”的童年!因为:那是人生最美的万花筒,海角天涯的常青树……

儿时的伙伴,如今的社会主体,在各自的忙碌里,却不忘传递着彼此的问候,一声声,一阵阵……家乡的变化日新月异,以前的莲花湖已改造成为大型的水上休闲乐园,城中的小山也建造成为这座城市的主题公园,亭台楼阁,翠树丛中,曾经的山间石径被环山公路所取代。小城现已发展成为百万人口的繁华城市,难得夏日回到家乡,漫步在夜色的莲花湖畔,在扑面而来且充满咸湿味的空气里,在文明的夜空下,难以寻觅那曾经淡淡的荷塘月色与蛙声一片,儿时的痕迹只能残留于久远的记忆和几张泛黄的照片里……

也许靠了岸的心都已铁石心肠,我不知道自己的心在这座城市能停留多久,能让我带走多少故事,但我相信,她也会让我同样感受一片记忆,也会让我沉淀一段经历,我想,这也许就是生活中的“第五季”,就像儿时躲在屋檐下,用一双小手,托起那一朵朵屋檐雨……

陪婆婆度过更年期

□ 刘希

女儿写作业时,我倚在门框上跟她说话,婆婆进来,就直嚷嚷:“到底怎么搞!到底怎么搞!”我莫名其妙,看她气鼓鼓的样子,好像全家人都欠她钱似的,我的火气一下子就窜上来了,也提高了声音反驳:“什么怎么搞?什么怎么搞?”婆婆嘟囔了两句,便转身走开了。

可我还是生气,这阵子,婆婆脾气越来越大,性子越来越急,跟家里人都没有好脸色。趁婆婆去洗澡的当儿,我走到客厅,向公公投诉婆婆的不是。公公听后,也向我投诉:“你妈这阵不知怎么了,老是无缘无故发火,我是没办法,你就忍一忍,她发火时你别搭理她就是。”

婆婆这是怎么了?她一向不是这样的,莫不是到了更年期?我反思婆婆这阵子的行为,越想越觉得极有可能,便向做医生的姑姑咨询,她听完后,肯定地对说:“你婆婆是更年期综合症的表现,没事,过了这阵就好了。”姑姑帮我开了一堆养心静气的药,让我嘱咐婆婆按时吃。

可当我把药带回家,婆婆却把药摔在地上,极其厌烦地说:“我又没病,要吃你吃。”我被弄得哭笑不得,只好拿出事先准备好的资料,让婆婆看看,上面都是关于更年期的症状及怎么治疗,婆婆瞟了一眼,就把资料丢在桌上,走开了。

第二天下班回家,我发现资料被人动过,我估计要强的婆婆肯定是偷偷看了。我告诉她:“妈,每一个人都会有更年期,我也会,不用担心,只要配合治疗,就会慢慢好起来的,你这样子,我们都不习惯。”见我掏心掏肺地跟她说话,婆婆也说出了自己的心声:“我真的不知道自己会莫名其妙地想发火,晚上又睡不着,老觉得心里头堵得慌,这阵,真是委屈你了。”婆婆的样子让我心疼极了,我握了握婆婆的手,对她说:“妈,没事的,我陪你度过更年期。”

我帮婆婆制定了一套完整的日常作息时间表,让原本一天到晚看肥皂剧的婆婆对时间有了概念,生活也充实起来,每天下午吃过晚饭,我带婆婆下楼散步,陪她跳广场舞。听说含铁和含钙的食物能有效改善更年期的种种不适,我换着花样给婆婆做好的,牛肉面、黄牛肉炖萝卜、羊肉炖洋葱、炸鱼炸虾,每天早上,我都会给婆婆准备一大杯豆浆,晚上给她泡一杯热牛奶,当然,富含维生素的水果是必不可少的,婆婆不喜欢吃苹果,我就把苹果榨成苹果汁,哄婆婆喝下。

如今,婆婆已经安全地度过更年期,气色比以前更好了,脾气也恢复了原来的和蔼可亲,我们的日子,又回到从前的和谐和安宁,这一年里,我用极大的包容心和耐心,同婆婆一起共度难关,婆婆对我心存感激,把我当亲生女儿一样宠着,我也乐意这样被她爱着,连老公都吃醋地说,婆婆对我比对他还好。

往事悠悠征稿啦

沧海桑田,岁月更替。总有一件事,让您至今难忘;总有一件事您亲身经历,一直有述说的冲动;或者,会有一件事,改变了您的命运……本版专门为有故事的您开辟,欢迎赐稿!版面有限,请您尽量将字数控制在800以内。电子邮箱为:1337262914@qq.com有稿费的哟!另外,提醒一下,有作者投稿没写清楚详细地址,导致我们无法为您奉送稿酬。请及时和我们取得联系,邮箱同上。